留下时代印记 记录奋进足迹

-聚焦柳州市融媒体中心新闻工作者的采写"神器"

黎寒池的长焦镜头: 拉近世界与柳州的距离

个长焦镜头,不过数斤重、尺余长,却是柳州市 融媒体中心记者黎寒池跨越山海、沟通中外的"眼 睛"。从业17年,从摄影新手到国际传播的探索者,这 个镜头陪伴他深入田间地头, 也走向世界舞台。

近日,柳州市融媒体中心推出的纪录片《飞虎情》 中,黎寒池的长焦镜头对准了这段尘封八十载的历史 ——以一封未能送达的飞虎队家书为引,再现了一段始 于战火、跨越重洋的中美情谊。该片引发中外广泛关 注,成为地方媒体做好国际传播的又一典型案例。

者的蜕变。学经济学出身的他,深信"好镜头永远长在 好故事上",他带着镜头深入柳州86个乡镇,拍摄3万 多张照片、超400G视频,用影像讲述脱贫攻坚的动人

故事。他深知,影像的魅力在于捕捉人性的微光,全媒 体生态下, 需用文字勾勒骨骼、图片灌注血肉、短视频

随着媒体融合深入发展,黎寒池的镜头视野从地方 延展至全球。2023年,柳州市国际传播工作室成立,他 的长焦镜头又对准了更具烟火气的国际符号——柳州螺 蛳粉。在与中国日报社联合打造的中英文短视频《粉红 ——碗中国米粉的逆袭》中,他的镜头呈现了柳 州螺蛳粉从街头小吃到全球"网红"的逆袭之路。

如今,黎寒池带领团队运营的海外社交平台账号 "Amazing Liuzhou"粉丝已突破20万,产出了多条 这个镜头,也见证了黎寒池从跨界新人到全媒体记 阅读量超千万的国际传播产品。他的长焦镜头,持续对 准"一车一水一花一粉"的柳州城市名片和"壮歌、苗 节、瑶舞、侗楼"的柳州民族风情,还先后打造10部屡 获区内外大奖的国际传播作品。



方寸之间,黎寒池的长焦镜头已不仅是记录工具, 更是一位记者坚守初心、跨界探索的广阔视野, 也是让 柳州声音走向世界的不懈努力。

郭韬的话筒: 对准民生温度与城市脉搏

○○全媒体记者 韦苏玲

【编者按】

述者,是时代前行的见证者。从柳

江之畔到项目一线, 从发展高光到 烟火龙城, 我们践行脚力、眼力、

脑力、笔力,心中有光,肩上有

责, 步履不停, 征途不止, 与城市

足迹,有我们记录!今天是第26个

中国记者节, 我们将镜头反转, 对

准自己:一篇报道怎样诞生?一个

故事如何讲好? 通过揭秘新闻工作

者背包里的采写"神器", 致敬新闻

时代印记,由我们留存;奋进

蝶变同频共振。

背后的汗水与热爱!

我们是记者,是柳州故事的讲

入行16年,郭韬握在手中的"传声工具",从有线 话筒到无线领夹式麦克风, 体积愈发小巧。设备在迭代 升级,新闻人内心深处最朴素的信念却始终不变——让 改变被看见,让故事被听见,让希望被点燃。

作为广西第一档社会新闻栏目,《新播报》深耕民 生领域25年,坚持"用老百姓的话说老百姓关心的 事"。作为栏目主持人,郭韬的话筒也一直对准民生温 度与城市脉搏, 讲述基层的真实诉求, 扩宽柳州发展的 时代音域。

今年,郭韬参加全国新闻界第十二届"好记者讲好 故事"活动, 荣获"优秀选手"称号。手持话筒从市级 走向自治区和全国"好记者讲好故事"的舞台,郭韬讲 述了发生在融水苗族自治县一群红瑶女童用读书点亮命

运的故事, 透过教师凤桂鲜母女的人生蜕变, 让观众听 见红瑶女童班如何打破贫穷的代际传递, 乡村教育如何

郭韬还曾多次采访"大国工匠"郑志明,与搭档用 镜头记录郑志明从普通钳工到行业标杆的匠心故事,用 声音诠释郑志明深耕技艺、成立工作室、倾心传帮带的 坚守, 让这份赋能柳州经济社会高质量发展的工匠精 神,被更多人知晓与铭记。

在柳州市融媒体中心演播室, 郭韬对着话筒传递新 鲜资讯。在新闻一线,他举起话筒倾听百姓声音,帮助 市民解决实际问题。采访中,一个个鲜活故事,让郭韬 更加坚定:"一名好记者,要沉下心去倾听、去思考、

媒体融合浪潮下,传播阵地从大屏向小屏延伸。郭 韬主动拥抱变革,主持多场晚会,参与央视电商扶贫等 百姓民生。



直播报道,他的声音穿越场景界限,串联起城市发展与

罗妙的钥匙:解锁全媒体记者的"多重角色"

○○全媒体记者 黎双

与其他记者鼓鼓囊囊的背包不同, 罗妙经常"两手 空空"地走入柳州市融媒体中心的大门——原来,她真 还需练就十八般武艺。作为全媒体时代的"多面手", "家当",一个背包根本装不下。

光的钥匙,微微一笑。

这枚钥匙不仅能打开中心5楼的一间仓库,更拉近 活,一场活动下来,皮肤都黑了一个度。" 了柳州市融媒体中心与市民的距离,是中心"开门办如今,"柳州晚报走进社区阳光行动"已成功举办 媒"的生动体现。仓库内,成箱的定制牙膏、印着活动 140余场,"柳州万人交友活动"也持续为城市注入温 Logo的水杯、抽奖箱、幸运大转盘等活动物料分门别 情。从初试"活动办报"的生涩,到如今协调多场活动 类,整齐码放。

"这些都是'柳州晚报走进社区阳光行动'和 到暖心"行动者"的角色深化。 柳州万人交友活动'的必备物料。"罗妙说,看到居

动成功牵手,那种成就感"丝毫不亚于写出一篇精彩

在传统认知中,记者只需执笔记录时代,但事实上 罗妙和团队不仅要精通采访与作, 还要掌握活动策划、 "关键是我有它。"罗妙从口袋里掏出一枚泛着铜 物料管理等多项技能。"做一场活动确实不容易。"罗妙 坦言,"现场要搭建舞台、指挥调度,每天在外面忙

的游刃有余, 罗妙与团队共同完成了从时代"记录者"

2025年冬季"柳州万人交友活动"即将启动, 罗妙 民参加活动时开心的笑容,或是听到有人通过交友活 与团队又开始忙碌起来,"轻装简行,才能更好地服务



居民。"那枚小小的钥匙,在一场场活动的奔赴中,早 已成为她最靠谱的"战友"。

陈蓉的摄像机存储卡: 记录柳州工业发展的澎湃动能

○○全媒体记者 刘心蕊

一张摄像机存储卡的体积并不大,长约8厘米、 宽约5厘米,厚度仅两三毫米,但对柳州市融媒体中 心《柳州新闻》栏目记者陈蓉来说,它却是至关重 要的工作伙伴——不仅记录着陈蓉专注的工作状 态, 更记录着柳州工业发展的澎湃动能。

在陈蓉的包里有一个小区域,专门用来安置贴着 她姓名标签的摄像机存储卡。她说,每天开始工作前 和工作结束后,第一件事就是检查这张卡在不在, "它承载着每一位电视记者的努力付出。"陈蓉说。

柳钢的炼铁工人将高温在皮肤上留下的痕迹称为 自己的"荣誉勋章", 柳工的俄罗斯经销商点赞低温 下还能稳定运作的柳产工程机械, 在上汽通用五菱、 东风柳汽的工厂内看到传统产业的转型升级……陈蓉 细数着从业12年来,摄像机存储卡与她共同留下的 珍贵回忆。一条条储存的素材成为"小切口",透过 它们可以看到柳州工业不断前行的步伐。

今年6月,陈蓉带着摄像机存储卡见识了一把柳 州的新质生产力。在东风柳汽商用车智能制造工 厂,她探访到一位"超能新员工"——优必选工业



人形机器人 Walker S1。在播出的节目中,可以看 到陈蓉与工业人形机器人同框,伴随着她的同期声 解说,观众可以更直观地了解这款拥有一双"灵巧 手"的机器人,如何应用与人类相似的机械臂对零 件进行抓取, 实现精准识别和搬运分拣。

如今,陈蓉的摄像机存储卡从原来的1张变成了2 张。陈蓉希望,在它们的帮助下,能够将更多来自一 线的声音和画面呈现给观众, 让大家看到更加鲜活的

杨好好的录音录像设备: 维权关键证据的守护者

○○全媒体记者 罗妙

11月3日,两名市民来到柳州市融媒体中心采 集生产部,将一面写有"奔走为民维权益,勇于发 声显担当"的锦旗送到记者杨好好的手中。

从业4年来,这样的认可杨好好已收获不少。一 面面锦旗背后,都是他作为维权记者的一次次挺身 而出。而支撑他完成这些任务的,除了"铁肩担道 义"的信念,还有他包中至关重要的采访"神 器"——录音录像设备。这些设备不仅是锁定证据 的工具, 更是他在复杂环境中安全取证的重要保障。

"维权报道的证据必须扎实,但公开拍摄常会 引发冲突, 取证过程甚至充满风险, 我曾有过手机 被抢的经历。"为了在保障安全的前提下完成取证, 杨好好不断探索、反复测试设备并应用于实践中。

"某装饰公司虚假宣传事件"令杨好好印象深 刻,该公司以"低价装修"为名,诱骗业主签订暗 含捆绑条款的合同,引发多名消费者投诉。为揭露 真相,他与团队进行了暗访,凭借设备完整记录下 关键证据,为消费者集体维权提供有力支持。



付款,再到帮网约车司机维权……杨好好利用背包 里的设备采访报道了众多维权事件, 其中一些影像 证据还助力相关部门依法对违法违规行为进行查处。

杨好好的专业不仅体现在取证环节, 更贯穿于采 访全程。他认为,自己的价值不在于曝光问题,而在 于以舆论监督的力量揭开暗角, 用理性报道推动问题 解决、实现社会警示。

周茜的收纳袋: 装着服务市民生活的良苦用心

○○全媒体记者 宋美玲

柳州市融媒体中心记者周茜的包里,总是装着一 个多功能折叠收纳袋。这个百变"神器"折叠后与一 部手机大小相当,展开后又能装下数十斤重的生活 用品,变身便携手推车。您也许会好奇,周茜为什 么总带着这个收纳袋?原来,收纳袋不仅能装下拍 摄"露一手"的各种道具,更装着她服务市民生活

"露一手"是《柳州晚报》的老牌栏目。这档 请市民分享生活小妙招的栏目,从今年开始,尝试 由记者通过拍摄短视频的方式分享。热爱生活的周 茜成为"露一手"系列视频的主创人员之一。周茜 手"视频中的"空气炸锅做炒粉""零接触绞肉不脏 天,周茜在菜市采访时看到售卖的各种水果,想到 常要花费她一两天的时间。 了"露一手"的新选题——自制家庭版水果冰激 下了十几种、重达30多斤的水果用于拍摄。

的空气炸锅,各种水产、鲜肉,对应的是"露一 许多努力,她的收纳袋也因此总被装得满满当当。



关注网络上、生活中各种各样的小妙招,再通过实 手"等生活小妙招。一条时长约1分钟的视频,从选 践、视频记录的方式将其分享给更多人。今年夏 题策划、采供食材、动手实验到拍摄剪辑成片,常

"实践出真知,要把真正好用的小妙招分享给 凌。这时,折叠收纳袋派上了大用场,它一口气装 更多人。"周茜说,不少在互联网上点赞、转发量很 高的生活小妙招, 在实操环节呈现的效果却并不理 除了水果,这个收纳袋还装过周茜向朋友借来 想。为了把栏目做好,她总会做出许多尝试、付出